



上海市医保大数据创新实验室(商业保险)启动

助力好药新药加快走向诊疗室

本报讯(记者 屠瑜 杨硕)昨天,上海市大数据中心、上海市医保中心、中保科联三方共同启动上海市医保大数据创新实验室(商业保险)。实验室的启动,将进一步提升医保数据在商业健康保险产品理赔过程中的应用。在个人授权基础上,投保人通过在“随申办-保险码”一码通赔平台提交申请,可以实现免材料理赔,提升理赔效率。目前沪惠保项目已实现“快赔”“主动赔”服务,快赔率达65%。

同时,更多普惠保险产品将走进千家万户。相关部门将支持行业研发提供特药保障的健康保险、药物临床试验责任保险等,优化保险产品覆盖的药材清单,支持实验室基于地区脱敏诊疗数据构建多维度分析图谱,开

展产品研发、服务创新和前沿课题研究,进一步丰富有效供给、完善产品谱系,满足群众个性化、多样化的保障需求,实现“应保尽保”的普惠健康。

作为数据融通的连接枢纽点,实验室将助力生物医药产业创新发展,推动构建有序开放、高效互联的大健康生态圈,助力生物医药科研成果转化,让好药、新药加快从实验室走向诊疗室,惠及更多百姓健康。

同日,国家金融监督管理总局上海监管局与上海市医疗保障局签署《关于加强基本医保和商业健康保险行业监管合作备忘录》,双方将在数据共享、项目合作、联合调研等6个方面强化交流合作。

据悉,近期,国家数据局等部门印发的《“数据要素X”三年行动计划(2024—2026年)》,提出依法依规探索推进医保与商业健康保险数据融合应用,为数据赋能惠民发展指明方向。近年来,上海市医疗保障局、国家金融监督管理总局上海监管局、上海市大数据中心、上海保险交易所等部门通力配合,在多项领域开展合作。

例如,推动使用职工医保个人账户历年结余资金购买商业健康保险产品,调动发挥商业保险在保民生、促消费和扩内需等方面的作用,促进上海保险业快速发展,也助力上海多层次医疗保障体系建设。2023年,新增“保险码”作为销售平台,同时丰富项目产品

供给,目前该平台已上线涵盖儿童医疗、老年医疗、癌症医疗和特药保障等责任在内的30款产品。截至2023年末,个人账户相关产品累计覆盖人群近90万人次,活化医保个人账户资金4.3亿元,提供风险保障超2000亿元。又如,连续三年指导推出上海城市定制型医疗保险“沪惠保”,覆盖人群近1000万人,有超50%的医保参保人购买,已赔付约15亿元。

上海市医保大数据创新实验室(商业保险)将落实《“数据要素X”三年行动计划(2024—2026年)》要求,在加强个人信息保护、严格确保数据安全的前提下,充分发挥数据要素乘数效应,探索更多应用场景,赋能经济社会发展。

徐汇区「科创绣带」布局再落新子

「环交大人工智能科创街区」呼之欲出

本报讯(记者 孙云)

从1999年成立国家级科技企业孵化器——慧谷高科技创业中心,到2001年成立国家级大学科技园——上海交大科技园,再到近日上海交大工业创新研究院和浦芯未来互联网技术研究院相继落户城开大厦,交大徐汇校区周边具有较大体量的科创载体总数已达3家,环交大科技企业也达到400余家,占徐家汇街道辖区科技企业总数的近1/4。记者在昨天下午举行的推进会上获悉,徐汇区近日提出建设“科创绣带”推动城区高质量发展,“徐家汇环交大人工智能科创街区”等6大科创街区呼之欲出,“环交大”对这一具有科创资源禀赋的街区成为上海创新策源地信心满满。

环交大人工智能科创街区以交大为核心,指的是番禺路—淮海中路—华山路—虹桥路这一区域。目前,这一区域已具有科创氛围浓厚、双创企业集聚等优势。据上海交大科技园总经理杜松宁介绍,自慧谷和交大科技园相继成立以来,环交大区域已形成良好的科创生态。放眼世界,能源源不断产生科技创新和转化应用的科创策源地往往都是以大学为核心的科创街区,在我国和上海,这一特点同样显著。环交大企业可以利用交大全国领先的人工智能学科优势和高浓度的“硬科技”含量,特别是利用好徐家汇这一中心城区丰富的人工智能应用场景,共同构建环交大人工智能科创街区的创新策源地生态。

在昨天的推进会上,大家达成共识,这不是一个部门、一个孵化器或者仅仅一群企业的事。徐家汇街道相关负责人表示,街道一方面积极招才引智,吸引相关企业落户;另一方面,将进一步优化营商服务,做好“创新链、产业链、资金链、人才链、服务链”这“五链融合”中的“服务链”。

街道的“施工图”获得了科创企业的积极响应。在推进会上签约落户的上海凝丰智能科技有限公司CEO何飞翔表示,公司正积极与美罗城对接基于商场内部的数字化营销场景解决方案,计划在美罗城内部构建一整套数实融合的虚拟场景。未来,用户无论是购物还是吃饭,都可以用手机扫描二维码,然后拿着手机逛商场,手机摄像头所能拍摄到的区域都会有一些数字化的交互场景。



本报讯(记者 马丹)昨天,暖气团趁机怒刷最后的存在感,上海各区最高气温普遍超过18℃,青浦、宝山、浦东等多区气温接近20℃,仿佛一脚踏入春天。但是,“早春一日游”已结束,强冷空气携风带雨今天赶到,还可能送来2024年第一场雪。

今起,申城气温逐步回“冷宫”。受降水影响,白天气温明显下跌,最高气温仅10℃。1月21日到23日,气温还将出现一次断崖式下跌。20日起,受强冷空气影响,48小时最低气温降幅可达7~9℃。此轮降温的极端最低气温将出现在23日和24日的早晨,届时,市区最低气温将跌至-2℃上下,有薄冰,郊区-6~-4℃,有严重冰冻或冰冻。

气象专家提醒,此次降水影响范围大、持续时间长,雨雪天气对本市及跨省交通有一定影响。今明降水明显,累积雨量可达中到大雨,22日可能出现小雪或小雨夹雪,天寒地冻之下,局部地区可能还会出现道路结冰。气温急降叠加雨雪,体感湿冷。气温大起大落会令呼吸系统和心脑血管疾病的发病风险升高,老年人和体质较弱的朋友需及时添衣,做好保暖措施。

此外,大风持续时间较长,也会带来安全隐患,对水上交通有一定影响。20日上午起,西北风开始增大,陆地最大阵风6级,沿江沿海地区和长江口7~8级,洋山港区 and 上海市沿海海面8~9级。

(上接第1版)通常出现在商场内的VR互动设备,如今出现在社区国防教育基地。”近期,浦东新区潍坊新村街道将新兴科技与国防教育相融合打造的社区国防教育基地,一经揭牌就吸引了不少市民朋友,VR互动,模拟战机、满足飞行梦;武器博览,最新机舰模型、感受大国重器;国防书屋,上千册理论书籍,增长知识,营造军民同学的浓厚氛围。

45个红色主题场馆实现百万人覆盖,百人宣讲团“声”入人心,红色党课在营区、社区、园区、金融区交融互促;262个党组织达成结对共建,“云端党旗红”品牌服务陆家嘴金融区280多个党组织、8000多名党员;各类拥军实事项目新增39项,协调解决316名官兵“三后”问题,年度征兵报名人数同比增长30%,去年拿出77个社工岗位专项招录退役军人。

浦东新区是警备区党委首批赋予“三共三固”试点工作地区。在浦东新区人武部,军地抓好“双向需求清单”落实,推动“服务保障网”“双拥尊崇关爱网”“烈士褒扬守护网”“三网融合”,打造“戎膺浦东双拥创建、戎爱东方志愿服务、戎创东方创业创新、戎耀浦东红色文化”四大品牌,将全区36个街镇划分为东、西、南、北、中“五大片区”,因地制宜构建

“早春一日游”结束,强冷空气携风带雨赶来

今年第一波冰冻雨雪将至



腊八至,公益粥摊又忙起来

今天是腊八节,对于金山区朱泾镇的许多街坊来说,喝一碗腊八粥,不仅是一种过节的仪式感,更是一年年一度的温情相约。

清晨5时,在朱泾镇罗星路沿街一间小店前,李斌的公益粥摊早已忙活开了(见图)。一碗碗热腾腾的腊八粥顺着掌勺人、打包人的手,依次传递到居民手

中。寒冷的冬日清晨,因为一碗碗热气腾腾的腊八粥,变得温暖起来。

据了解,李斌的这个公益粥摊自2007年腊八节那日开始,之后每年逢腊八出摊。今年,李斌准备了30多口锅,近4000碗腊八粥广受街坊欢迎。

本报记者 陶磊 摄影报道

特色双拥工作格局,鱼水深情愈发浓厚。

信息表成红色资源宝库

市区中的杨浦区驻军数量大、部队级别高,涵盖的军兵种类别多。为深入开展主题教育活动,杨浦区委区政府前不久协商人武部遴选推荐适合的辅导授课对象,通过区域协作机制,一份份由辖区休干机构填报的信息表很快便反馈到人武部。

医学专业、哲学专业、马列专业……厚厚一沓信息表,详细介绍了老干部离退休前从事岗位、身体状况和擅长的专业领域,并对老干部从事革命传统教育、专业学术讲座、医疗巡诊义诊等活动意愿和身体状况作了预先掌握,成为地方党委政府开展主题教育活动的红色资源宝库。

在普陀区,该区区委与海警东海海区指挥部密切联动,到指挥部参观学习、联组交流、感悟升华,组织部双拥办与指挥部政治工作部签订双拥共建协议、发布“拥军十二条”措施。在黄浦区,该区人武部与中共一大纪念馆签订党建共建协议,通过基层组织共建、党员教育共育、资源互惠共享、精神文明共创、品牌文化共融等机制,共同“学理论、弘思想、强担当、铸忠诚”。在松

江区,军地充分发挥松江老兵宣讲团和女子民兵宣讲队作用,打造“松江老兵讲传统、女子民兵话今朝”品牌,在全区范围内大规模开展宣讲活动,让爱国主义教育、党史国史教育、国防教育深入人心,提振第二批主题教育成效。

“三共三固”密切军地关系

情系桑榆,情暖夕阳。徐汇离休所同中国商飞上海某院开展教育互学,讲述老干部红色往事,学习“商飞人”创新精神;虹口第六离休所同凉城新村街道设立全市首个“双拥会客厅”,共同编排情景党课,定期开展走访互学;杨浦第五离休所同某律师事务所达成协作,签订法律援助共建协议,共同组织普法宣讲活动。

通过“三共三固”活动的开展,密切了军地关系,在全市形成了资源共享、优势互补、双向促进、共同发展的军地“双向奔赴”良好氛围,推动主题教育活动落地生根、开花结果。下一步,上海警备区将一环接着一环抓、一锤接着一锤敲,不断固化好的经验做法,形成长效工作机制,推开面上运用、落地产出实在效果,实现工作流程规范化、创新做法制度化、成熟经验机制化。